Mariani Luigi Giorgio
Via Degli Artigiani 9/11
20824 LAZZATE MB
tel. 02 96328102


ESAME SUL CROCIFISSO DETTO DI SAN GIROLAMO
conservato presso una famiglia di Olginate che lo detiene da diverso tempo.


Ha eseguito la visione e la stima degli interventi da fare e dei costi il sig. Giorgio Mariani in data 13 febbraio 2017, presso la comunità di Casa Madre.

AVVERTENZA IMPORTANTE: non toccare mai il crocifisso con le mani nude, per non lasciare tracce di polveri e umidità ma solamente con la protezione di guanti di lattice o simili.

Qualche dubbio sul tipo di legno. I riflessi rossicci tenderebbero ad escludere che si tratti di ebano.

L’approfondimento si potrebbe fare in occasione di un lavoro di laboratorio.
In questa fase si può fare anche una semplice indagine per capire non solo il tipo di legno ma anche una presumibile datazione.

Il crocifisso va comunque sottoposto ad un trattamento che elimini ogni parassita conservato nell’oggetto anche con la presenza di eventuali uova che poi potranno sviluppare ulteriori “tarme”. Tale procedimento prevede di sottoporre il crocifisso ad un trattamento in laboratorio di circa 40 giorni in cui viene applicato un tipo di trattamento specialistico.

[bookmark: _GoBack]Deve essere fatta una totale azione di pulizia per rimuovere le polveri che si sono depositate ed accumulate nel corso degli anni e che hanno formato una patina, a volte consistente, dovuta a umidità naturale dell’ambiente, calore artificiale o naturale, polvere comunque sempre presente in ogni abitazione, ecc…

L’ambiente in cui viene tenuto deve essere sempre ventilato (come si fa con una cucina) per permettere il riciclo dell’aria e l’allontanamento delle polveri normali (cfr lanuggine, polvere dei materassi e dei cuscini, ecc…)

Esaminare bene quali movimenti il legno sta facendo lentamente, per poter prevenire eventuali distacchi e/o fessurazioni

Rimuovere tutto quanto è stato aggiunto e che non è compatibile con l’opera stessa (collanti usati evidenti in alcune zone: piedi, bacino, costato …)
Rimuovere i chiodi all’incrocio dei due bracci e ripristinare le spinette in legno
Rimuovere il supporto messo all’incrocio dei due bracci nel retro della croce

Dopo tutta l’opera di ricupero e restauro, sarebbe necessario conservare il crocifisso all’interno di una teca di cristallo che lo protegga da ogni deterioramento e da ogni agente esterno.

Una prima ipotesi circa il costo della operazione, che potrà essere più precisa ad un esame più approfondito e tecnicamente appropriato, potrebbe essere attorno a € 4.000/5.000 circa. Si tratta sempre comunque di una stima approssimativa relativa a una prima visione generale della situazione attuale.
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