IL NATALE IN TERRASANTA
                          di Vincenzo Scicutella 
TERRA SANTA O TERRA DI GESU' è così detto il territorio israeliano che comprende i luoghi ove visse e operò Gesù Cristo. 
Dovrebbe essere, quindi, il luogo ove doveva regnare la pace, la concordia e la fratellanza, ed invece, vecchi rancori politici e raziali tra israeliani e palestinesi rendono questa terra a rischio di sopravvivenza. Salvo alcuni momenti di relativa pace un persistere stato di guerra impedisce molto spesso ai turisti, e ai cristiani specialmente, la visita nei luoghi santi.

Fu durante una di queste pause che, approfittando di un pellegrinaggio natalizio, io e mia moglie decidemmo di visitare quei luoghi tanto decantati. In aereo raggiungemmo Roma e di là Israele, destinazione Tel Aviv  (fig.1). Appena giunti in pullman con relativa guida raggiungemmo Nazaret ove visitammo la Basilica dell'Annunciazione (fig. 2) e poi il Pozzo o Fontana di Maria. (fig. 3).

Continuando il viaggio raggiungemmo Capernaum e visitammo la Chiesa degli Apostoli, e a seguire la cittadina di Tabgha sul Mar della Galilea ove è conservato, nel moderlo santuario costruito sui resti d una Chiesa Bizantina, il mosaico della moltiplicazione dei pani e dei pesci (fig. 4). Giungemmo poi al Fiume Giordano, luogo ove avvenne il Battesimo di Gesù (fig. 5), ed in serata arrivammo a Gerusalemme (fig. 6).


Il giorno 25 Dicembre proseguimmo per il Luoghi Santi e visitammo la Basilica del Santo Sepolcro (fig. 7) e la Via Dolorosa a Gerusalemme (fig. 8).

Concludemmo il viaggio visitando Betlemme (fig. 9), la Chiesa della Natività (fig. 10) che in quel momento annunciava la nascita di Gesù (fig.11).

Il giorno 26 Dicembre, tornati a Tel Aviv, ripartimmo per l'Italia, lietissimi di aver trascorso il Natale nei luoghi Santi.


fig. 1 - Tel Aviv;
fig. 2 - Nazaret - Basilica dell'Annunciazione;
fig. 3 - Il Pozzo o la Fontana di Maria;
fig. 4 - Il mosaico della Moltiplicazione dei pesci e dei pani;
fig. 5 - Il fiume Giordano;
fig. 6 - Gerusalemme;
fig. 7 - Santo Sepolcro;
fig. 8 - Via Dolorosa a Gerusalemme;
fig. 9 - Betlemme;
fig.10 -La Chiesa della Natività;
fig.11 - Nascita del Bambino Gesù.
