LONGINO, SOLDATO ROMANO DI LANCIANO
di Vincenzo Scicutella
Allorquando avvenne la crocifissione di Gesù, a Gerusalemme erano di stanza i legionari romani che provenivano per la maggior parte dall'Abruzzo e dal Molise.
In quelle regioni vi è la radicata convinzione che Ponzio Pilato, il Procuratore della Galilea, fosse originario di Sulmona o di Isernia.
Longino, il soldato romano che con la sua lancia trafisse il costato di Cristo in Croce, invece era di origine lancianese; era cioè nato ad Anxanum, l'antica città romana. Longino dunque nacque a Lanciano e nella sua stessa città fu decapitato dai suoi ex commilitoni, che lo accusarono di tradimento. Sul luogo del sacrificio fu edificata una chiesa che fino al 1195, al tempo di Enrico VI, restò dedicata a San Longino o San Legonziano.
Nella stessa chiesa, nell'anno 700 d.c. si verifico il più grande miracolo eucaristico della Cristianità, allorquando un monaco dell'ordine dei Basiliani greci dubitò che nell'Ostia consacrata vi fosse realmente "il Corpo e il Sangue di Nostro Signore".
Che Lanciano, ovvero Anxanum possa essere stata la patria di San Longino lo si ricava anche dal fatto che, fino a qualche secolo fa, su un ponte o su una fontana (qualcuno sostiene che l'attuale "Fonte Grande" o "Fonte di Civitanova"fosse stata indicata spesso come "Fonte di San Longino") secondo la testimonianza degli storici, vi era una lapide con la seguente iscrizione di epoca romana: "Q. Cassium Longinus S.P.F." ossia Quinto Cassio Longino fece a sue spese.
Si tratta quindi di una documentazione attendibile e sufficiente per far ritenere che questo santo, che è più noto ed onorato nella tradizione cattolica greca ed orientale, sia nato effettivamente a Lanciano.
Longino era addetto alla casa militare di Ponzio Pilato, cosicché, ebbe modo di seguire da vicino tutte le vicende del nazareno.
Egli fece parte della scorta che seguì la via Crucis, sul Golgota, legenda vuole che dovette assumere il comando del piccolo drappello di soldati che restarono a guardia sotto le tre croci














