Breve scheda sul Reliquiario di San Girolamo Emiliani 
Il Reliquiario misura cm 70 di altezza ed è formato da una base realizzata a sbalzo e cesello con motivi ornamentali a conchiglie, volute e baccelli, con l’inserto di fiori stilizzati realizzati in lastra e castoni nei quali trovano alloggio delle pietre verdi sintetiche di taglio ovale.

Dalla base si diparte un primo nodo schiacciato ed un secondo dalla vaga forma sferica. Su entrambi si trova lo stesso linguaggio costruttivo nel dialogo tra elementi sbalzati e pietre di sintesi.

Un cilindro in vetro, collocato su una sorta di sotto coppa elaborata con gli stessi motivi della base, contiene la reliquia del Santo, fissata all’interno di bulbo fatto di foglie sbalzate e finemente incise. Il bulbo è collocato su una basetta modanata alla maniera di una base di colonna. Su uno dei lati di detta basetta sta un’ametista naturale circondata da una teoria di castoni montanti zaffiri bianchi.

Il cilindro è sormontato da una cupola ancora lavorata alla stessa maniera del sotto coppa e della base. Tre fregi ornamentali a forma di voluta, rinvigoriti da elementi ornamentali di natura floreale sono arricchiti dalla collocazione di tre granati sintetici di forma ovale.
Alla sommità del reliquiario sta una croce con quattro zaffiri bianchi incastonati sui punti di congiunzione dei bracci.

Il reliquiario, realizzato in rame dorato e di scuola orafa italiana, riporta sul fondo della base una incisione dedicatoria che rivela sia il donante sia l’anno di esecuzione. L’incisione recita: A SAN GIROLAMO EMILIANI  P.D. MICHELE CORVO AN 1872. 

Ai fini assicurativi il reliquiario ha un valore storico che oscilla tra i 5000,00 e i 7000,00 Euro. 
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