1885
4 Febbraio 1885


Il M. R. P. Generale Don Nicolò Biaggi giunse quest’oggi a a conferire col P. Rettore Gaspari e domani partirà per Como.

8 Febbraio 1885


Il M. R. P. Don Luigi Girolamo Gaspari è partito per Somasca onde unirsi a quella religiosa famiglia ed al M. R. P. Generale per solennizzare la festa del Santo Fondatore Girolamo Miani. Quivi nel principio del pranzo fu preso da un insulto apoplettico che mise nella costernazione la famiglia religiosa e gli illustri convitati.


D. G. Mantovani

16 Febbraio 1885


Il Rev.do P. Brellaz di Savoia, oggi si porta a Somasca a consegnare al M. R. P. Provinciale i seguenti valori di Rendita Italiana godimento in Gennaio e 1° Luglio:

n° 1631 rendita It. 
£ 5

n° 5405



£ 50

n° 4763



£ 50

n° 4600



£ 100 
totale it. £ 205

allo scopo di fare un vitalizio per Andrea Riva del fu Gaetano natoa a Cassina Nuova il 14 Aprile 1817.


Sac. G. Mantovani

21 Febbrario 1885


Il Signor Andrea Riva in compagnia del Fratel Bressanini va in Somasca per poter redigere il vitalizio retro citato a mezzo del Signor Notaio Giulio Butti di Calolzio.

23 Febbraio 1885


Il Signor Andrea Riva è fissato dal P. Provinciale in questa casa di Milano e perciò vi fa ritorno in compagnia del Fratel Bressanini.


Sac. G. Mantovani

20 Marzo 1885


Oggi alle ore 10 di mattina per ordine del m. R. P. Provinciale Ravasi si è radunato il Capitolo collegiale composto dai seguenti Padri: M. R. D. Girolamo Gaspari Rettore, M. R. Don Gaetano Mantovani Vice-Rettore, M. R. D. Michele Rosati Maestro, per discutere se il postulante Scanziani Giuseppe di Maurizio e di Antonia Cesana di Carate Brianza, d’anni 18, potesse essere ammesso al Noviziato. Fu ammesso a pieni voti.


In fede


Sac. Gaetano Mantovani C. R. S.

7 Aprile 1885


Il R. P. Gian Pietro Brellaz Savoiardo, che fu orinato sacerdote il 20 Settembre 1884, oggi alle ore 4 pomer. a mezzo della ferrata si portava in Somasca per assumere l’incarico di Vice-Maestro dei Novizi.


Sac. Gaetano Mantovani

16 Aprile 1885


Oggi alle 4 pomer. il M. R. P. Gaspari veniva accompagnato in Somasca dal m. R. P. Rosati per conferire col M. R. P. Provinciale D. Andrea Ravasi.


In fede


Sac. G. Mantovani

28 Aprile 1885


Il M. R. P. provinciale ha ricevuto i saggi in iscritto dei RR. Chierici che studiano Teologia in questa casa religiosa, i quali versavano sopra temi di Dogmatica, Morale ed Esegesi; con lettera sua ne addimostrò piena soddisfazione.


Sac. G. Mantovani

28 Aprile 1885


Oggi stesso alle ore 6 e ½ tutta la Famiglia religiosa radunavasi nell’Oratorio interno del Collegio Usuelli a recitare il consueto Santo Rosario colle Litanie della B. V. Maria. Poi conforme a quanto prescrive il nostro Somaschense Rituale, accese sei candele ed indossata la cotta dai Chierici e stola e pluviale da chi rappresentava il superiore, cantato il Veni Creator e le orazioni prescritte si diveniva alla rinnovazione dei voti di Povertà, Castità ed Obbedienza:

1° dal Padre Don Gaetano Mantovani

2°


Don Gaetano Luigi De Montis

3°


Don Giovanni De Rocco

4°


Don Giovanni Giommoni

5°


Chierico di voti sempl. 
Carlo colombi

6°


Fratel Professo 

Francesco Prugnola

7°


Fratel Professo 

Angelo Bressanini

8°


Fratel Professo 

Giovanni Minotti


In fede


Sac. Gaetano Mantovani C. R. S.

29 Aprile 1885


Oggi alle ore 1 e ½ giungeva in questa casa il R. P. Speranza D. Ferdinando senza che sia venuto nessun preavviso dal P. Provinciale Ravasi; teneva però con sé una lettera, che lo persuadeva di portarsi a Milano nel Collegio Usuelli. Il giorno 30, ne fu avvisato il Provinciale e con telegramma del primo Maggio 1885, n° 545, da Calolzio veniva chiamato per il 2 Maggio a Somasca. Il telegramma era firmato – Ravasi.


D. Gaetano Mantovani

1 Maggio 1885


Il R. P. Mantovani consegna al Coadiut. Sagrista di S. Maria Incoronata, ital. £ 60, dico sessanta per le spese di un anniversario per l’anima del defunto Prevosto Usuelli, da farsi nel giorno 21 Maggio, o se impedito tal giorno, nel giorno più vicino. Tanto si registra a norma e per ricordare essersi anche in questo anno soddisfatto al prescritto dell’istromento compera del Fabbricato.


D. G. Mantovani

2 Maggio 1885


Questa mattina ritornò in questo collegio il M. R. Padre Rettore Don Luigi Gaspari proveniente da Somasca, era accompagnato dal M. R. P. Rosati, il quale dovette ritornare a Somasca alle ore 4 e 20 min.


D. G. Mantovani

16 Giugno 1885


Ieri ed oggi vi furono gli esperimenti finali di Teologia Morale e Dogmatica ai Chierici Somaschi


Diacono De Montis


Suddiacono De Rocco


Suddiacono Giommoni


Chierico Colombi

Gli esperimenti dopo che saranno classificati dai Signori Professori saranno spediti al M. R. P. Provinciale.


Ad un’ora e mezzo pomeridiana fu qui di passaggio il M. R. P. D. Biaggi Nicola Generale della Conrgregazione e conferì col P. Rettore e col P. Mantovani; partì alle ore 4.

D. G. Mantovani

2 Luglio 1885

Questa mattina alle ore giungeva in questa casa il M. R. P. Zambelli con ubbidienza del M. R. P. Ravasi, in data del 7 maggio prossimo passato. Il P. Mantovani avvisava con lettera il P. Provinciale dell’arrivo onde sapere le attribuzioni che spettassero all’ospite giunto. Ebbe in risposta che stesse provvisoriamente sotto l’ubbidienza del Superiore.


D. G. Mantovani

5 Luglio 1885


Questa mattina il m. R. P. Provinciale D. Andrea Ravasi conduceva a Bergamo il diacono De Montis, il suddiacono Gommoni, il suddiacono De Rocco; il 1° veniva da Monsignor Guineani consacrato Sacerdote, gli altri venivano innalzati al Diaconato.

D. G. Mantovani

6 e 7 Luglio 1885


Tutti e cinque gli scolastici sostennero l’esame di pedagogia magistrale per l’insegnamento ai Sordomuti.


D. G. Mantovani

8 Luglio 1885

Il M. R. P. Gaspari con tre candidati e il chierico Colombi si portano a Somasca a far vacanza con la corsa mattinale delle 9 e 40.


D. G. Mantovani

15 Luglio 1885


Questa mattina alle ore 11 e 40 partivano alla volta di Roma con obbedienza del M. R. P. Provinciale D. Andrea Ravasi il Rev.do Sacerdote D. Luigi De Montis, il diacono Giovanni Giommoni, il Ch. Barbisan, il Ch. De Ercoli, per sottoporsi all’obbedienza del M. R. P. Don Adolfo Conrado Provinciale della Romagna.


D. G. Mantovani

3 Agosto 1885


Il M. R. P. D. Andrea Ravasi accompagnava nell’Istituto Sordomuti di Bergamo il giovane Ch. Conte Pietro Bassanese, il quale fin dal mese di marzo scorso aveva avuto la dispensa dai voti semplici ed il generalizio escomio dalla Congregazione.


D. G. Mantovani

6 Agosto 1885


Il giovane diciottenne Giuseppe Scanziani di Carate Brigantino del quale si fece menzione più addietro, è oggi ritornato da Somasca con accompagnatoria  del M. R. P. Provinciale onde ammaestrarsi in questo collegio ad esercitare gli uffici spettanti a Fratello Laico.


D. G. Mantovani

18 Agosto 1885


Venne da Como il Fratel De Giorgi per fare un poco di vacanza che poi finirà per essere destinato ad altra famiglia. Difatti andò a Somasca.


D. G. Mantovani

10 Settembre 1885


Oggi il Rev.mo P. Nicolò Biaggi, ed il M. R. P. D. Andrea Ravasi giunsero alle ore 9 antim. Provenienti da Como e ripartirono al dopo pranzo all’ora 1 e ½, diretti per Venezia.


In fede


Sac. Gaetano Mantovani

Milano, 20 Settembre 1885


Oggi, benché di volo abbiamo fatto una buona sosta in questa casa, la quale dopo la partenza degli studenti è rimasta quasi deserta. Il Signore la ripopolerà se noi con la nostra buona condotta, e con la nostra preghiera lo meriteremo. Abbiamo però trovato con nostra soddisfazione che le cose vi procedono con abbastanza di buon ordine attesa la sollerzia e vigilanza del P. Mantovani che la governa, e facciam voti che vada sempre di bene in meglio. E speriamo, con buona fiducia che con la mutua concordia dei Padri e Fratelli, e soprattutto con la vicendevole carità, vi scenderanno largamente le benedizioni che di tutto cuore le auguriamo.


P. N. Biaggi Prep. Generale

20 Settembre 1885


Il M. R. P. D. Gilberto Aceti perveniva in questa casa accompagnato dal giovane Angelo Mazzucato di Treviso, e nel lunedì seguente il suo nipote dottore raccoglieva intorno la suo letto unconsulto di Dottori, per trovare il modo di curarlo guarirlo dalla sua infermità, che ha portato con sé da Treviso.


D. G. Mantovani

1 Ottobre 1885


Questa mattina alle ore 5 e ½ dopo penosa malattia sofferta con rassegnazione alla volontà di Dio, e dopo aver risposto con molta devozione alle preghiere degli agonizzanti spirava il P. Aceti D. Gilberto Milanese, assistito da un suo nipote medico e dal medico Dottor Ponti e dai Sacerdoti Mantovani e Zambelli, nonché dagl’infermieri Angelo Mazzucato di Treviso e Giuseppe Scanziani di Carate Brianza. Compiva 50 anni di vita ai 24 Agosto 1885.


D. G. Mantovani

2 Ottobre 1885


Per cura del suo nipote Rotondi, fu celebrato nella Chiesa di S. M. Incoronata un ufficio e Messa in Canto con 13 Sacerdoti in coro; alle ore 9 e ½ di mattina. Assistevano all’Ufficio ed ascoltavano la Santa Messa i parenti più stretti del Defunto, il M. R. P. Ravasi Provinciale dei Somaschi, il P. Mantovani e P. Zambelli e tutti gli inquilini delle stanze affittate al n° 2 Bastioni di P. Nuova per singolare compiacenza loro e gentilezza di suffragio.


Nello stesso giorno 2 Ottobre alle 2 e ½ pomer. il Carro funebre trasportava il Sacro Cadavere alla Parrocchia per l’esequie e di là al Campo Santo di P. Magenta e fu deposto in vicinanza alla tomba del Canonico Lovera suo cugino, sepolto al n° 868, in fondo.


Il M. R. P. Ravasi colla corsa delle ore 4 e 50 pomer. ritornava a Somasca.


In questo stesso giorno alle 4 pomer. perveniva in questa casa il M. R. Padre Gioachino Campagner Parroco di Velletri, nel Lazio, proveniente da Venezia sua patria; consigliato dal medico Ponti di ritornare al più presto in Velletri, proseguiva il suo viaggio nel pomeriggio di Sabato 3 Ottobre.

3 Ottobre 1885


Il giovane diciassettenne Mazzucato, che ha assistito con tanto amore il P. Aceti al letto di morte, si dirigeva oggi a Somasca per far ritorno alla sua patria in Treviso Veneto.

D. G. Mantovani

3 Ottobre 1885


Una lettera del M. R. P. Luigi Procida ci comunica la morte del Fratello professo Berta, avvenuta nell’istituto dei Sordo-Muti alle Terme di Diocleziano, dove esercitava con molta lode l’ufficio di Maestro elementare. Conforme alle prescrizioni di Regola furono, al 4 Ottobre, fatti i suffragi relativi.


D. G. Mantovani

12 Ottobre 1885


Il Fratel professo Eugenio Casiragi è venuto da Somasca a Milano a fare qualche giorno di vacanza e ripartirà per Somasca il giorno 14 alle ore 4.30 pom.


D. G. Mantovani

14 Ottobre 1885


Il Fratello professo Giovanni Minotti, col permesso del M. R. P. Provinciale Ravasi alle ore 10, mattina, si portava alla ferrovia per recarsi a Como a riverire il M. R. P. Don Bernardino Sandrini Vicario Generale e Rettore del Collegio Gallio. Faceva ritorno in Milano il giorno stesso verso sera.


D. G. Mantovani

22 Ottobre 1995


Proveniente dal Collegio di Spello con accompagnatoria del M. R. P. Alcaini i postulanti Vincenzo Cerbara ed Alessandro Laurenzio, questa mattina alle 6, entrarono in Collegio Usuelli, udita la S. Messa, fatta colazione, veduto Milano, dopo pranzato all’ora e 45 minuti si dirigevano sulla ferrata fino a Somasca.


D. G. Mantovani

5 Novembre 1885


Alle ore 2 e ½  pomer. giungeva in questa casa il fratel professo Felice Pirovano proveniente da Somasca per affari di suo interesse..


Una lettera del M. R. P. Procida ci dà il ferale annnuncio che Luigi Barbisan fu da maiolo maligno tolto per sempre ai suoi buoni confratelli; esercitava pur esso l’ufficio di Maestro elementare ed attendeva agli studi Teologici, avviandosi al Sacerdozio. Era nato in Treviso, o meglio, in Selva di Treviso, nel 1882 vestì le nostre lane e speriamo che sia in Cielo a far corona a S. Girolamo ed a pregare per noi.


Il Fratel Felice ritornò a Somasca il giorno 13 Novembre.


D. G. Mantovani

7 Novembre 1885


Il fratel professo Serafino Tavolacci giunge oggi in questa casa , proviene da Genova e domani colla corsa mattiniera delle 9 e 40 min. si porta in Somasca per gli Esercizi Spirituali.


D. G. Mantovani

9 Novembre 1885


Col permesso del Rev.mo P. Generale e del M. R. P. Provinciale si è fatto alzare di un metro ed intonacare di nuovo il muro di cinta verso i Bastioni di Porta Nuova; la spesa è di ital. Lire 525 e sarà posta nel giornale d’uscita quando sarà pagata.


D. G. Mantovani

11 Novembre 1885


Dietro gentile invito del Rev.mo Signor Prevosto dell’Incoronata i nostri come negli anni scorsi, vanno a far l’ora di adorazione al SS.mo Sacramento dalle ore 2 alle 4 pom. alternandosi così:

dalle ore 2 alle 3, 
Mantovani e Scanziani all’Altare

dalle 3 alle 4, 

Zambelli e Minotti all’Altare

gli altri interpolati fra loro in coro.


Il P. Mantovani poi ha soddisfatto in tutto l’anno alla Messa festiva pattuita nell’Istrumento di compera del Fabbricato ed inoltre si è prestato per le Confessioni ogni volta che occorreva.


La Messa festiva pattuita all’Incoronata è obbligatoria per la sola presenza secondo l’orario stabilito dal Prevosto, deve però esser terminata prima delle 9 mattina; l’applicazione di detta non è compresa nel patto rogato. Quindi il Sacerdote è libero di applicarla per chi crede meglio.

15 Novembre 1885


P. Ravasi Andrea


Veduto ed approvato.

15 Novembre 1885


Il Fratel Tobolacci ritornò qui da Somasca, ed alle 2 e 30 m. ripartiva per Genova.


D. G. Mantovani

19 Novembre 1885


Questa mattina giungeva in questa casa il postulante Dimella Alessandro di Giuseppe e di Concetta Dimella di Collesannita, del Mandamento di S. Bartolomeo in Galdo, Provincia di Benevento, con accampagnatoria del M. R. P. Pizzotti. Alessandro è nato il 14 Dicembre 1869 e fu battezzato nella Parrocchia di S. Giorgio di Collesannita.


D. G. Mantovani

30 Novembre 1885


Il P. D. Gaetano Mantovani si presenta a Somasca per far accogliere tra i postulanti Chierici Carlo Casaretti figlio di Antonio e di Lertora Carolina, raccomandato dal M. R. Signor Preposto dell’Incoronata. Ritornarono ambedue a Milano.


D. G. Mantovani

10 Dicembre 1885


Il M. R. P. Provinciale Don Andrea Ravasi passò per Milano, recandosi a Novi, Casale e Genova, ed ordinò di preparare il vestito Religioso per Alessandro Dimella.


D. G. Mantovani

11 Dicembre 1885


Il Fratel Carlinetto Tagliabue è giunto questa sera alle ore 5 e ½ in questa casa proveniente da Somasca. Al dopo pranzo del 12 seguente partì per Somasca.


D. G. Mantovani

21 Dicembre 1885


Il P. provinciale ha chiamato a Somasca Carlo Casaretti per essere esaminato circa la sua vocazione, il quale portò con sé le carte richieste, da consegnare allo stesso P. Provinciale. Il postulante Casaretti alla sera ritornò a casa sua in attesa d’esser chiamato quanto prima ad entrare in Noviziato.


D. G. Mantovani

28 Dicembre 1885

Alessandro Dimella alle 9 e 40 va a Somasca.


D. G. Mantovani

31 Dicembre 1885


Il M. R. P. Ravasi fece restituire al Casaretti Carlo i documenti retroindicati facendogli dire che cercasse di rivolgersi altrove.


D. G. Mantovani

