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20 Gennaio 1898

E’ arrivato il P. Provinciale da Venezia quest’oggi al pomeriggio.

D. G. D. Pizzotti

21 Gennaio 1898


Il P. Provinciale col P. Pizzotti andarono a Chiari chiamati da quel Sig. Arciprete  e ritornarono a sera.

D. G. D. Pizzotti

22 Gennaio 1898


Il P. Provinciale partì per Genova al dopo pranzo dovendosi recare a Roma.

D. G. D. Pizzotti 

3 Febbraio 1898

Il P. Provinciale tornato da Roma arrivò iersera, e oggi dopo pranzo parte per Somasca.

D. G. D. Pizzotti

9 Febbraio 1898


Il P. Pizzotti recatosi a Somasca al dopo pranzo del giorno 7 corr. tornò questo dopo pranzo col M. R. P. Provinciale.

D. G. D. Pizzotti

10 Febbraio 1898


Questa mattina partì il M. R. P. Provinciale per Venezia.

D. G. D. Pizzotti

15 Febbraio 1898


Il P. Pizzotti questa mattina andò a Chiari a predicare il Panegirico di S. Francesco e Giovita. Tornò alla sera.

D. G. D. Pizzotti

16 Febbraio 1898


Il M. R. P. D. Giovanni Alcaini fu di passaggio tornando da Venezia a Como.

D. G. D. Pizzotti

27 Febbraio 1898


Oggi, verso sera, il P. Pizzetti si recò a Senato per ascoltare le Confessioni in occasione dell’Ufficio Generale, e tornò alla sera del giorno appresso.

D. G. D. Pizzotti

24 Febbraio 1898


Ieri sera venne da Brescia il P.Pprovinciale, dove era andato a fare il funerale al P. D. Alfonso Benati morto nell’Ospedale de dementi dei Fatebefratelli ai Piastroni vicino a Brescia. Pernottò e quest’oggi si recò a Como e a Somasca; ritornò al giorno dopo in cui alla sera ripartì per Venezia.

D. G. D. Pizzotti

27 febbraio 1898


Venne, verso mezzogiorno, il P. De Rocco e partì verso le ore 2 pom. essendo qui venuto per sentire una persona circa lo istrumento del defunto P. benati.

D. G. D. Pizzotti

21 Marzo 1898


Il P. Pizzotti si è recato a Como per intendersi su alcune cose; ritornò alla sera.

D. G. D. Pizzotti

30 Marzo 1898


Il Diacono D. Placido Pruneri è andato a Como alla casa del SS.mo Crocifisso a fare i SS. Spirituali Esercizi per essere promosso al Presbiterato.

D. G. D. Pizzotti

8 Aprile 1898


Il M. R. P. Priore e Preposto De Renzis ci comunica l’avviso che D. Pruneri ha subito gli esami in cui fu trovato idneo e che da quel Capit. Collegiale è stato approvato per la promozione al Presbiterato.

D. G. D. Pizzotti

9 Aprile 1898


Questa mattina da S. Em.za il Card. Arciv. È stato consacrato Sacerdote nella nostra Metropolitana il P. D. Placido Pruneri.

D. G. D. Pizzetti

10 Aprile 1898


Questa mattina il neo Sacerdote Pruneri assistito dal P. Rettore e da altri ha celebrato in Parrocchia di S. M. Incoronata la sua 1.a Messa circa le ore 9, assistendo tutto l’Oratorio ed i suoi Genitori, ed essendo piena la Chiesa.


Al pranzo si invitarono il suo Padre, la sua Madre, il suo fratello e 4 Cooperatori maggiori dell’Oratorio; nonché il Diacono d. Pietro Gorla ed il nostro Ch. Bellotti, venuto da Como, il quale recitò un bel componimento poetico d’occasione. La festa giusta riuscì, benché in famiglia propriamente di soddisfazione . Il Ch. Bellotti partì alla sera.

D. G. D. Pizzotti

15 Aprile 1898


Questo dopo pranzo arrivò il M. R. P. De Rocco che accompagnò il Sig. Cortesi Gius. Di Somasca all’Ospedale di S. Giuseppe dei Fatebenefratelli.

D. G. D. Pizzotti

25 Aprile 1898


Questa sera è arrivato il P. Provinciale D. Giuseppe Palmieri  che si fermò la notte e dopo aver celebrata la Messa a S. Antonio Zaccaria Fond. Dei Barnabiti, a S. Barnaba, dove celebratasi la solennità della Canonizzazione, si recò dall’E.mo Card. Arcivescovo, dal quale fu ricevuto con gran gentilezza e cortesia. Al dopo pranzo si recò a Somasca.

D. G. D. Pizzetti

29 Aprile 1898


Il P.Pizzotti recatosi a Como ieri mattina per ordine del P. Provinc. Si trattenne fino a questa sera, dove prese parte alla funzione del Collegio Gallio per la rinnovazione dei voti.

D. G. D. Pizzotti

29 Aprile 1898


Mancando il P. Rettore il P. Battaglia fece in Cappella la funzione per la rinnovazione dei voti, a cui prese parte questa piccola famiglia.

D. G. D. Pizzotti

12 Maggio 1898


Il P. Pizzetti chiamato dal Rev.mo P. Generale a Roma, partì questa sera e là si trattenne come consulente pel Definitorio Generale.

D. G. D. Pizzotti

11 Maggio 1898


Fino dal giorno 7 un operaio dello stabilimento Pirelli, socialista, stava vendendo dei proclami socialisti eccitanti ai tumulti. Sorpreso dalle autorità fu arrestato, ma venuti altri operai socialisti, s’attaccarono questi colla questura per liberare il loro socio, in modo che venuti alle mani, questa nel diffendersi usò delle armi ed uccise l’operaio. Gli altri operai diedero allora addosso alla questura ed uccisero una guardia; poi caricato l’ucciso su di un trams elettrico lo condussero in piazza del Duomo e di là, per Via Brera, Solferino, Via Statuto e Via Volta al Cimitero, mostrando l’ucciso e le pezze insanguinate a tutti i cittadini eccitandoli alla vendetta. Questo fu il principio. Quella sera benché piovesse a dirotto si sollevarono tutti gli operai di varii stabilimenti ed opifici dei sobborghi di P. Nuova e P. Garibaldi sicchè fu necessaria la cavalleria e la fanteria per reprimerli: si venne ad un vero combattimento; per buona sorte però i rivoltosi non avevano armi da fuoco, e combattevano solo coi sassi e colle tegole dei tetti. Alla mattina del Sabbato ci fu una certa calma, ma al dopo pranzo si innalzarono cinque barricate agli sbocchi del Corso Garibaldi, Via Statuto, Via Moscova ai due lati del Corso stesso, di Via Varese e Via Volta, e alla parte opposta del Corso Garibaldi.


I Bersaglieri e la fanteria a fuoco presero d’assalto le barricate, che poscia disfecero in poco tempo, avendo messo prima in fuga i tumultuanti uccidendone a fucilate per fino sui tetti delle case.


Alla sera del giorno appresso il Corso Como essendo gremito di popolo curioso, alcuni drappelli di soldati, con baionetta in canna, passeggiarono innanzi e indietro affin di sciogliere quel assembramento; ma ebbero in risposta fischi e motteggi.


Si ritirarono allora quei soldati, ed essendo appostati dentro la Porta Garibaldi due pezzi di artiglieria con uno squadrone di cavalleria, si diedero gli squilli di tromba, a cui tenne dietro un colpo di cannone a salve. Non avea ancora fatto tempo tutta quella gente a rifugiarsi, che partì, dietro barbaro comando, un colpo di cannone a mitraglia, dal quale ne furono uccisi sette, e parecchi gravemente feriti.


La mattina del lunedì passò senza alcunché di straordinario, ma al dopo pranzo si seppe che a Porta Ticinese furono fatte delle barricate, massine nelle vicinanze di S. Lorenzo, cosichè oltre ai varii assalti dell’esercito si adoperò ancora barbaramente il cannone; il comandante disse di aver fatto uso del cannone solo per intimidire, e intanto mieteva vittime; si fecero poi moltissimi arresti in massa ed alla rinfusa.


Al Martedì 9 Maggio, quando tutto si credeva finito, si sparse insulsamente la notizia, che un gruppo di studenti del’Università di Pavia avevano subito il sequestro d’un barcone d’armi e di munizioni; si dissero poscia trincerati nel Convento dei Cappuccini a P. Manforte.


Il fatto sta però che la truppa da P. Vittoria inseguendo i supposti tumultuanti fino a Porta Manforte, giunta presso il Convento dei Cappuccini, dicendo di aver udito e visto uscire di là un colpo di fucile, aprì a colpi di cannone la breccia nel muro di cinta, essendo ancor aperti i cancelli. Entrati poscia trattarono barbaramente il Padre ed il Fratel Laico che stavano curando un ferito che si era rifugiato colà. Il Padre poi fermando la mano dell’Ufficiale che gli stava addosso col revolver si ebbe due colpi di baionetta nella schiena da un soldato.


Furono poscia chiamati tutti i Padri ed i Fratelli, due dei quali erano gravemente ammalati, e fra immenso ludibrio accompagnati in prefettura, eccetto i due ammalati che rimasero rilegati nel Convento. Dietro le raccomandazioni però del Generale Revel e di altri altolocati, furono poi rilegati in numero di 26 nel Collegio dei PP. Barnabiti sotto la responsabilità del P. Provinciale dei Barnabiti finchè non fosse provata la loro innocenza che fu in seguito riconosciuta.


Fu proclamato lo stato di assedio ed i punti principali di Milano erano guardati dalla truppa militare come in tempo di guerra. Furono operati più di duemila arresti; fra i quali vi furono due o tre deputati del Parlamento del Partito Socialista e molti altri caporioni.


Il P. Pizzetti, il quale già sapeva tutto dai giornali di Roma arrivò il giorno 11 Maggio a mattina, quando tutto era già finito all’infuori dello stato d’assedio che durò ancora per parecchio tempo. Cosa questa altamente deplorata, poiché in seguito si venne a capire esser suscitata più dalla imperizia e prepotenza del governo e dal moderatume cittadino che da altri.


In questi giorni, questa casa, come fecero anche le altre, tenne chiuso il portone fin dal Sabbato a sera. Alla Domenica giorno d’Oratorio, si tenne parimente chiuso rimandando a casa quei pochi ragazzi e cooperatori venuti per questo. Così fecero pure tutti gli altri Oratori della città. Così si tenne chiuso ancora al Lunedì e Martedì, usandosi del Portello che mette alla Porta del n° 116 per la provvista dei viveri, servendosi a ciò dei Portieri secolari. Fu aperto il Portone al Mercoledì giorno 11, Festa di S. Majolo, dopo ritornato il P. Pizzotti, essendo ormai constata la publica quiete e la calma generale.

17 Maggio 1898


Ieri sera giunse qui proveniente da Spello il M. R. P. Provinc. e verso le 23 partì per Venezia.

D. G. D. Pizzotti

2 Giugno 1898


Ieri il P. Pizzotti, verso mezzo giorno, si recò a Somasca chiamato colà dal P. Princ. e ritornò questa mattina.

D. G. D. Pizzotti

2 Giugno 1898


Quest’oggi il M. R. P. Vic. Gen. È venuto da Como col Fratel Pietro Crespi per abboccarsi col M. R. P. Provinciale; ma non trovatolo partì dopo d’essersi riposato.

D. G. D. Pizzotti

3 Giugno 1898


Questa mattina è giunto il M. R. P. Provinciale proveniente da Somasca e Como, e partì dopo pranzo per Venezia.

D. G. D. Pizzotti

PROMEMORIA

 Il R. P. D. Stanislao Battaglia ha predicato con soddisfazione il mese Mariano a S. Maria Segreta predicandovi tutte le sere eccetto che nei quattro giorni della sommossa.

D. G. D. Pizzotti

13 Giugno 1898


Il Diacono D. Antonio M. Brunetti con un nostro Fr. Laico arrivò questa mattina da Genova e partì dopo pranzo per Somasca onde colà rimettersi in salute, con ubbidienza dei Superiori.

D. G. D. Pizzotti

14 Giugno 1898


Questa sera fu di passaggio il R. P. Gorelli che da Como si recava a Castiglion Fiorentino per assistere suo padre gravemente ammalato.

D. G. D. Pizzotti

30 Giugno 1898


Venne alla mattina e partì al dopo pranzo per Somasca il P. De Rocco Preposto della famiglia religiosa di Somasca.

D. G. D. Pizzotti

17 Luglio 1898


Questa mattina il P. Pizzotti dopo aver celebrato la Messa prima in Parrocchia, s’è recato per ferrovia a Buscate, dove tenne discorso d’occasione per la Messa del Giubileo Sacerdotale di quel Rev.mo Parroco, suo parente D. Giov. Battista Ferrari, e ritornò al giorno dopo.

D. G. D. Pizzotti

24 Luglio 1898


Quest’oggi fu di passaggi il M. R. P. Provinciale che si reca a Como per la festa di S. Girolamo al SS. Crocefisso.

D. G. D. Pizzotti

30 Luglio 1898


Questa mattina il P. Provinciale ed il P. Pizzotti ritornarono da Somasca dove fin dal giorno 24, passando per Como, per assistere alla solennità di S. Girolamo presso il Crocefisso, si erano recati pel Definitorio Provinciale incominciandosi le sedute al giorno 26. Il P. Provinciale partì subito per Venezia, sua residenza, verso le ore 13.

D. G. D. Pizzotti

4 Agosto 1898


Fu di passaggio il P. Schileo, che partì subito per Como al pomeriggio.

D. G. D. Pizzotti

5 Agosto 1898


E’ venuto il Fr. Riccardo Battaglia, il quale va a dormire a casa de’ suoi parenti e di giorno viene a dipingere nel Teatrino.

D. G. D. Pizzetti

12 Agosto 1898

Il P. Pascucci è venuto alla mattina ed è partito al dopo pranzo per Como essendo venuto a cercare un Sacerdote per celebrare la Messa al giorno dopo.

D.G. D. Pizzotti

14 Agosto 1898


Il P. Pruneri andò ieri a Como a celebrare la S. Messa verso mezzogiorno ed è ritornato subito dopo pranzo.

G. D. Pizzotti

28 Agosto 1898


Il P. Pruneri con licenza del P. Provinciale s’è recato a Grosso in Valtellina sua patria per visitare i suoi parenti.

D. G. D. Pizzotti

29 Agosto 1898


Il P. De Rocco è venuto questa mattina da Somasca ed è partito al pomeriggio per Como.

D. G. D. Pizzotti

5 Settembre 1898


Questa sera è stato pubblicato il decreto del nuovo Prefetto della città e provincia di Milano con cui dichiara cessato lo stato d’assedio, e così ha termine il tempo delle prepotenze dopo esser state condannate più di 600 persone, molte di queste innocenti, a parecchi anni di carcere colle solite frasi mirabolanti del liberalismo che vuole la morale senza Dio e propugna dovunque e in tutti i modi l’irreligione e la disonestà perseguitando con tutti i sofismi legali la S. Chiesa ed il Clero.

D. G. D. Pizzetti

12 Settembre 1898


Questa mattina partiva per Como sua residenza  il Fr. Nava Giuseppe, il quale era venuto da Somasca al giorno 10 corr. a sera.

D G. D. Pizzetti

13 Settembre 1898


Ieri il P. Pizzotti per varie intelligenze è stato a Como, a Busto Arsizio ed a S. Vittore e ritornò oggi al pomeriggio.

D. G. D. Pizzotti

12 Settembre 1898
Fu qui di passaggio il P. Zonta con un convittore di Como che ritornava da Venezia e recatasi a Como.


Così pure il P. Pascucci D. Saverio, venuto da Como, si fermò a pranzo ed alle ore 13 partì per Venezia.

D. G. D. Pizzotti

14 Settembre 1898


Da Venezia, con obbedienza del M. R. P. Provinciale è venuto quest’oggi il nostro Suddiacono D. Emilio Bertolini, il quale si fermerà per alcuni giorni per rivedere sua madre e poi partirà per la sua residenza al nostro Collegio Rosi di Spello.

D. G. D. Pizzotti

17 Settembre 1898


E’ arrivato questa mattina il P. Sandrinelli D. Vincenzo Cesare Voc. Generale e si tratterà per alcuni giorni.


Così pure è arrivato a mezzogiorno il Fr. Pietro Crespi per attendere alla verniciatura dei serramenti della cappella.

D. G. D. Pizzotti

20 Settembre 1898


Il Suddiacono D. E. Bertolini è partito a mezzogiorno per Spello, dov’è destinato dall’obbedienza.


E’ venuto il P. De Rocco Preposto di Somasca ed è partito alla sera.

D. G. D. Pizzotti

26 Settembre 1898


Il P. Schileo D. Bernardo è venuto al dopo pranzo ed alle 4.1/2 pom. È ripartito per Como al Collegio Gallio sua residenza.

D. G. D. Pizzotti

27 Settembre 1898


Questa mattina è venuto il m. R. P. D. Giovanni Alcaini Rettore del Collegio Gallio, col Fr. Paolino, e col medesimo è ritornato a Como verso le ore 16.

D. G. D. Pizzotti

1 Ottobre 1898


Il P. Sandrinelli partì per Como, ed il P. D. Pietro Mortola fu di passaggio per recarsi a Somasca.

D. G. D. Pizzotti

2 Ottobre 1898


Il P. Pizzotti, detta la 1.a Messa in Parrocchia di S. M. Incoronata, andò a Somasca ad accompagnare parecchi giovani dell’Oratorio che vi si recavano a visitare il Santuario; ritornò alla sera.

D. G. D. Pizzotti

6 Ottobre 1898


Il Fr. Pietro Crespi dopo aver inverniciato bene tutti i serramenti della cappella è ritornato quest’oggi alla sua residenza a Como.

D. G. D. Pizzotti

8 Ottobre 1898


Ieri mattina sono arrivati di passaggio il R. P. Bolis ed il R. P.D. Pietro Mortola i quali sono partiti, il primo, a mattina per Treviso sua residenza, il secondo, al dopo pranzo, per Genova e di là al Collegio di Rapallo dove dimora.

D. G. D. Pizzotti

9 Ottobre 1898


Fu di passaggio il M. R. P. D. Giuseppe Marconi di ritorno da Somasca che si recava a Genova: arrivò alla mattina e partì al dopo pranzo.

D. G. D. Pizzoti

11 Ottobre 1898


Fu di passaggio il P. De Rocco che da Somasca si recava a Venezia; venne alla mattina e partì subito dopo pranzo.

D. G. D. Pizzotti

24 Ottobre 1898


Venne alla mattina e partì il dopo pranzo il P. Brellaz dopo aver ordinato n° 6 candelieri da m. 1.50 e n° 8 da m. 1.

D. G. D. Pizzotti

1 Novembre 1898


Il P. Pizzotti andò ieri a Como a confessare i convittori del C. Gallio e torno questa sera alle 9 e ½.

D. G. D. Pizzotti

10 Novembre 1898


E’ venuto di passaggio il M. R. P. D. Enrico Stella da Somasca per accompagnare un nostro dimesso che ritorna a Piacenza sua patria. Il p: Stella partì al dopo pranzo.

D. G. D. Pizzetti

18 Novembre 1898


Arrivò ieri sera ed è partito quest’oggi dopo pranzo il M. R. P. Pacifici D. Pietro per Como, proveniente da Roma e destinato Rettore del Collegio Gallio.

D. G. D. Pizzetti

21 Novembre 1898


E’ venuto questa mattina ed è partito dopo pranzo il M. R. P. De Rocco Preposto di Somasca.

D. G. D. Pizzetti

21 Novembre 1898


Si è ricevuta ieri è letta quest’oggi a mensa la lettera circolare in cui il Rev.mo P. Cossa Prep. Gen. Indice il Cap. Gen. Per l’anno 1899 in Maggio alla Cervara-Liguria.

24 Novembre 1898


Ieri dopo pranzo è arrivato il M. R. P. D. Giovanni Alcaini Vic. Gen. Da Como ccompagnato dal R. P. Schileo il quale è ripartito subito per Como. Quest’oggi alle ore 13 detto P. icario è partito per Venezia per recarsi poscia a Treviso dov’è destinato per Preposto di quella casa.

D. G. D. Pizzotti

5 Dicembre 1898


Ieri alle ore 19 e ½ arrivò il M. R. P. Provinciale da Venezia.

D. G D. Pizzotti

5 Dicembre 1898


Radunatosi il Capitolo Collegiale di questa Casa Usuelli in Milano, nella camera del M. R. P. Provinciale coll’intervento del medesimo per la mancanza del terzo votante ( non avendo il P. Pruneri ancora compiuto il triennio dal Suddiaconato e quindi non avente diritto a voto ) recitate le preci prescritte, pr scheda risultò eletto il M. R. P. Pizzetti D. Giuseppe Dionigi quale Procuratore pressoil Collegio di S. Bartolomeo in Somasca nell’elezione del Socio pel Cap. Gen. 1899


In fede

D.G. D. Pizzotti

P. D. G. Palmieri Preposito Provinciale

6 Dicembre 1898

Il P. Provinciale partì per Somasca per ritornare all’indomani.


D. G. D. Pizzotti

8 Dicembre 1898


Quest’oggi solennità di Maria SS.ma Immacolata è stata benedetta dal P. Rettore, per facoltà avuta da S. Em.za il mostro Card. Arciv., la nuova cappella ( Refettorio dei giovani, quando vi era Collegio, poscia ridotto a Teatrino per l’Oratorio, ed ora ridotto a cappella, essendosi fabbricato una nuova sala pel Teatro ) alla presenza di tutti i Cooperatori ed alunni dell’Oratorio. Dopo il P. Palmieri, Preposito Provinciale, venuto ieri sera da Somasca, celebrò la Santa Messa e comunicò in essa tutti giovani dell’Oratorio.


Al dopo pranzo si fece l’inaugurazione e la benedizione del nuovo Teatrino e si tenne Accademia, in cui parlarono il P. Rettore dando relazione dello svolgimento dell’oratorio e della Fabbrica, il Sig. Angelo Galleoni, segretario del Circolo Op. dell’Immacolata, sull’educazione della gioventù cristiana mostrando come giovano tanto gli Oratori a questo scopo, il Sig. Conte Avv. De Modana sulla Devozione alla Vergine e come dalla Vergine siamo condotti a Gesù Cristo; finalmente parlò il M. R. Sig. Prevosto di S. M. Incoronata Don Gaetano Percalli, richiamando i vantaggi dell’Oratorio, ringraziando i PP. Di quanto fanno per l’educazione della gioventù maschile, massimamente nella sua parrocchia e concluse coll’impartire la benedixione novae domus, come di rito.


Si spettava anche sua Em.za il Cardinale, ma non si sa per qual contrattempo, non venne. Tutti i Sacerdoti della Parrocchia erano presenti, e vi fu pure gran folla di benefattori. La funzione, sebbene un po’ guastata per la non venuta del Cardinale, tuttavia procedette bene ed anche con abbastanza soddisfazione. La Società della Federale Milanese, Riparto di S. Maria Incoronata, il Circolo dell’Immacolata e la Compagnia di S. Luigi mandarono i loro stendardi che facevano bella mostra e adornavano la sala.

D. G. D. Pizzotti

Mi conforta l’animo nell’esternarvi di vero cuore la mia soddisfazione in atto di visita in prima al M. R. P. Rettore D. Dionisio Pizzotti, poi agli altri Padri e Fratelli per l’ottimo andamento della famiglia religiosa e dell’Oratorio. L’inaugurazione avvenuta il sette del corrente, non poteva avere successo più splendido e confortante. Che il Signore incrementi sempre più quest’opera così santa e benedetta della gioventù. Merita eziandio encomio la sua savia amministrazione della casa; di tutto però sia lode a Dio Benedetto, ed intanto invochiamolo dicendo: Confirma hoc deus quod operatus es in nobis.

P. Giuseppe Palmieri CRS 

Prep.o Provinciale
Li 19.12.’98

Milano

20 Dicembre 1898


Oggi è stato solennizzato il Giubileo dei 25 anni di Messa di S. Em. Il Cardinal Ferrari nostro Arcivescovo per tutte le Chiese di Milano con grande concorso in tutte le funzioni parrocchiali e massimamente a S. M. di S. Celso dove pontificò Sua Em.za alla presenza dei Capitoli e di tutto il Collegio dei Parroci Preposti.


Il nostro P. Provinciale celebrò nella Chiesetta del Collegio degli Angioli per questa occasione. E’ partito al pomeriggio avendo compiuta la visita.


Così pure partì per Somasca il P. Bassi venuto lunedì.


Ieri fu di passaggio il P. D. Giovanni De Rocco.

D. G. D. Pizzotti

27 Dicembre 1898


Il D. Ignazio Sant’Agata è passato di qui proveniente da Genova, s’è fermato a pranzo ed è ripartito per Bergamo.

D. G. D. Pizzotti

31 Dicembre 1898


Si chiuse l’anno 1898, per la nostra città disastroso. Siccome in questo mese s’è inaugurato la nuova Cappella e l’Aula del Teatrino coll’operetta melodrammatica di S. Pancrazio, che è stata eseguita con buon esito, varie volte, così quella sera si è chiuso l’anno con una cena a tutti i musici dopo aver assistito alla benedizione con Te Deum in Parrocchia.

D. G. D. Pizzotti

