ANNO 1926

Stato della Famiglia Religiosa

P. Cesare Tagliaferro
Direttore

Fr. Natale Bodega
cuoco ecc.

Giuseppe Greco
prefetto postulanti


Probandi

V.a Ginnasiale

1. Basso 
Giuseppe

2. Bertollini 
Ernani

3. Bianchini 
Nello

4. Caruso 
Palmiro

5. Paglia 
Arturo

6. Pigato 
G. B.

7. Ronzoni 
Silvio


IV.a Ginnasiale

8. Brusa 
Giuseppe

9. Certossi 
Antonio

10. Gualtieri 
Mario

11. Mataluna 
Filippo

12. Meloccaro Umberto

13. Salvatore 
Francesco


III.a Ginnasiale

14. Bianco 
Renato

15. Cerbara 
Mario

16. Rocco 
Antonio


II.a Ginnasiale

17. Goia 
Umberto

18. Macera 
Francesco

19. Mazzarello Franco

20. Negretti 
Giuseppe

21. Noveri 
Ilo

22. Mozzato 
G. B.


I.a Ginnasiale

23. Camporesi Giuseppe

24. Mariga 
Luciano

25. Risso 
Fedele

5 Gennaio 1926


Oggi è stato rimandato a Roma , donde era venuto, il probando Meloccaro Umberto per mancanza di vocazione e per grave mancanza contro la moralità. E’ accompagnato dal prefetto Greco.


P. Tagliaferro

7 Gennaio 1926


Ritorna da Roma il prefetto Greco.

21 Gennaio 1926


Questa sera improvvisamente arriva il Rev.mo P. Generale, che passa la notte in questa casa e la mattina appresso si reca a Vigevano, donde ritorna la sera del giorno stesso: passa nuovamente la notte in questa casa.

23 Gennaio 1926


Giunge da Somasca il P. Bertolini per conferire col Rev.mo P. Generale e in giornata riparte per Somasca, mentre il P. Generale riparte per Genova.


P. Tagliaferro

7-8 Febbraio 1926


Oggi, vigilia della festa di S. Girolamo, sei probandi col P. Tagliaferro si recano a Somasca per il servizio delle funzioni scare. Ritornano a Milano la sera del giorno 8.
10 Febbraio 1926


Sono qui di passaggio il M. R. P. Ceriani Prov.le e il P. Bertolini, i quali passano la notte in questa casa e ripartono il giorno appresso.

19 Febbraio 1926


Giungono da Somasca il P. Bertolini e il P. Battaglia: questi riparte in giornata per Somasca. Il P. Bertolini parte il giorno appresso per Rapallo.

24 Febbraio 1926


Questa sera il probando Noveri Ilo parte per ritornare in famiglia, non avendo dato segni sufficienti di vocazione ed anche perché il medico gli ha riscontratoun grave difetto cardiaco. E’ venuta la mamma a riprenderselo.


P. Tagliaferro

1 Marzo 1926


Il Rev.mo P. Generale comunica la morte del P. Veglio avvenuta in S. Salvador ( America C. ). Alla sera si è recitato l’intero ufficio dei defunti: il giorno appresso si è celebrata una Messa in suffragio e nei giorni seguenti, permettendolo le rubriche, si faranno le Commemorazioni prescritte dal Capitolo Generale.


P. Tagliaferro

6 Aprile 1926


Oggi tutti i probandi col prefetto e col Direttore si recano a Vigevano per la gita annuale, in autobus, concorrendo alla spesa anche la casa di Vigevano e il Rettore del Collegio di Bellinzona, qui di passaggio per commissioni, insime col P. Landini, Rettore del Collegio Gallio di Como.

12 Aprile 1926


Il Fr. Natale Bodega si reca per due giorni di riposo a Vigevano.


E’ qui di passaggio il P. Battaglia, che si ferma con noi a pranzo.

21 Aprile 1926


Giunge da Rapallo il P. Bertolini e da Como il M. R. P. Provinciale P. Ceriani, i quali pernottano in questa casa e il giorno seguente si recano a Bergamo, donde il P. Provinciale ritorna a Como e il P. Bertolini ritorna a Milano e ci si ferma tre giorni, ripartendo per Somasca il giorno 24.

27 Aprile 1926


Sono qui di passaggio il P. Pascucci e il P. Ferioli, che ripartono in giornata

24 Aprile 1926

Secondo le prescrizioni della nostra Regola si è fatta la rinnovazione dei voticon breve discorso di circostanza e si è celebrata la Messa pro gratiarum catione.

25 Aprile 1926

26 Giunge da Genova la lettera di intimazione del Capitolo Generale per la prima Domenica del prossimo Settembre in Somasca.
6 Maggio 1926


Oggi si è dovuto far ricoverare d’urgenza il Fr. Natalino all’ospedale Ciceri ( Fatebenefratelli in Corso P. Nuova ) per pericolosa ritenzione d’urina. Si è ottenuto di farlo accettare come povero a carico del Comune.

18 Maggio 1926


Giunge da Nervi la dolorosissima notizia della morte del nostro amatissimo e veneratissimo Padre Provinciale D. Giovanni B.a Turco, avvenuta in quel Collegio il 17 corr. alle ore 3.30.

18 Maggio 1926


E’ qui di passaggio io P. Giuseppe Laguzzi, che da Vigevano si reca a Somasca.

24 maggio 1926


Il P. Tagliaferro si reca a Somasca per partecipare al Capitolo per la elezione del Procuratore che dovrà recarsi poi a Como al Capitolo per la elezione del Socio. Ritorna in giornata.


P. Tagliaferro

25 Maggio 1926


Giunge da Treviso il M. R. p. Bianchi in viaggio per Como, dove si reca per la elezione del Socio: passa la notte in questa casa.

16 Giugno 1926


Questa mattina, per disposizione del Rev.mo P. Generale, il Fr. Natale Bodega si è recato a Vigevano nella nuova Casa dei Derelitti, a prestarvi la sua opera per la cucina.

18 Giugno 1926


Questa mattina nella Chiesa dell’Incoronata è stato celebrato l’Anniversario in suffragio del Prevosto Usuelli: vi è intervenuta tutta questa Comunità.

24 Giugno 1926


E’ giunto inaspettato il Rev.mo P. Muzzitelli da Vigevano: passa con noi la giornata e riparte per Genova nel pomeriggio.

26 Giugno 1926

27 Giunge da Somasca il P. Bertolini, che passa la notte qui e riparte il giorno seguente.
8 Luglio 1926


Questa sera è partito per il suo paese ( Scagliano ) il probando Gualtieri per un mese circa di vacanze: tornerà al nostro ritorno da Somasca.

12 Luglio 1926


Il probando Macera parte per Rapallo per passarvi alcuni giorni in famiglia.


Giunge il P. Lorenzetti da Bellinzona e il P. Bertolini da Somasca: ripartono in giornata.

13 Luglio 1926


Questa mattina, accompagnati dal prefetto Greco, partono dieci probandi per Somasca, dove passeranno un mese di vacanza.

15 Luglio 1926


Oggi partono per Somasca i rimanenti undici probandi col Direttore: la custodia della acasa è affidata alla portinaia.

12 Agosto 1926


In seguito all’ordine del M. R. P. Provinciale Ceriani , d’accordo col Rev.mo P. Generale, oggi viene rimandato a casa sua il probando Gioia Umberto, perché non ha dato segni sufficienti di vocazione.

13 Settembre 1926


Oggi viene rimandato a casa sua il probando Pertossi Antonio, avendo dichiarato egli stesso di non avere vocazione.


P. Cesare Tagliaferro

6 Settembre 1926


Ieri si è aperto in Como nel Collegio Gallio il Ven. Capitolo Generale ed oggi viene comunicata l’elezione del nuovo Preposito Generale della nostra Congregazione, nella persona del Rev.mo P. Luigi Zambarelli, 

Rev.mo P. Angelo Stoppiglia, 
Vicario Generale, 

Rev.mo P. Giovanni Muzzitelli \
Procuratore Generale, 

M. R. P. Giuseppe Landini 

Cancelliere Generale, 

M. R. P. Giovanni Ceriani 

Provinciale Lombardo-Veneto

M. R. P. Eugenio Rissone 

Provinciale Ligure

M. R. P. Nicola Di Bari

Provinciale Romano


P. Tagliaferro

19 Settembre 1926


Il M. R. P. Prov.le Rissone porta la lettera del Rev.mo P. Generale che comunica la nomina a Vocale del P. Cesare Tagliaferro.

20 Settembre 1926


Oggi parte per Cherasco il probando Mazzarello Franco, accompagnato dal M. R. P. Lissone.

20-21 Settembre 1926


In due gruppi rientrano dalla felice e salutare villeggiatura, passata a Somasca, tutti i probandi col P. Tagliaferro e col prefetto Greco.

22 Settembre 1926


E’ qui di passaggio e nostro ospite graditissimo S. E. Mons. Pasquale Gioia che celebra la S. Messa e rvolge paterne parole d’incoraggiamento a questi figliuoli: riparte nel pomeriggio del 23.

27 Settembre 1926


Oggi si è celebrata la festa di Maria Mater Orphanorum con messa in canto, vespri, breve discorso e benedizione Eucaristica: la festa è stata preceduta da un devoto triduo.

4 Ottobre 1926


Giungono da Cherasco i probandi Silvano Angelo ( 4.a ginn. ) e Scotti Mario ( 5.a elementare ): quest’ultimo dovrà essere trasferito a Como.

7 Ottobre 1926


E’ giunto ieri sera il Rev.mo P. Stoppiglia Vic. Gen.e, che attende qui il M. R. P. Ceriani e oggi ripartono ambedue; il P. Stoviglia per Genova e il P. Ceriani per Como.

12 Ottobre 1926


E’ qui di passaggio il M. R. P. Francesco Salvatore, che da Nervi si reca a Como e poi a Somasca, dove è destinato Prevosto dal Ven. Capitolo Gen.le.


P. Cesare Tagliaferro

12 Ottobre 1926


Si fa qui memoria che agli esami interni presso il Collegio Leone XIII tutti i nostri probandi sono stati promossi, a luglio, con buone classificazioni: agli esami di Stato a Busto Arsizio si sono presentati quattro per la licenza ginnasiale, cioè Basso Giuseppe ( promosso a luglio ), Caruso Palmino ( respinto ), Pigato Giovan Battista ( rimandato in greco ), Ronzoni Silvio ( rimandato in latino ): questi due ultimi hnno riparato a Ottobre. E’ stato pure promosso e ammesso alla Filosofia Salvatore Francesco, che durante le vacanze si è preparato agli esami di 5.a ginn., saltando la quinta ( esaminato nel Collegio Leone ).

19 Ottobre 1926


Questa sera partono per Roma, dove incominceranno il Noviziato, i probandi Basso Giuseppe, Bertollini Ernani, Bianchini Nello, Caruso Palmino, Paglia Arturo, Pigato G. B.attista, Ronzoni Silvio, Salvatore Francesco, Greco Giuseppe.

19 Ottobre 1926


E’ qui di passaggio il P. Emilio Bertolini in viaggio per Rapallo, dove è stato destinato, quale Rettore dell’Orfanotrofio, dal Ven. Capitolo  Gen.le: partirà il giorno 21.

20 Ottobre 1926


Giungono da Roma i probandi Santevecchi Goffredo, Ronzoni Edoardo, Cursi Roberto, Gabriele Arnaldo, Temofonte Antonio, Terrinoni Natale, accompagnati dal Ch. Martinelli Antonio, che prosegue per Como.

27 Ottobre 1926


Questa sera sono giunti da Como i probandi Consonni Guido ( 2.a ginn. ), Colombo Giuseppe ( 1.a ginn. ).

28 Ottobre 1926

E’ qui di passaggio il P. Ferdinando Ferioli in viaggio per Treviso, sua nuova destinazione.

3 Novembre 1926


Giunge dal Veneto dove era stato qualche giorno in famiglia il Fr. Luigi Rivoletto, destinato quale cuoco in questa casa dal Ven. Capitolo Generale.

15 Novembre 1926


Giunge da Como il giovane aspirante Brenna Pierino di anni 22, che farà da prefetto a questi probandi e intanto compirà privatamente gli studi ginnasiali.


P. Tagliaferro

17 Novembre 1926


Questa sera è giunto inaspettato da Vigevano il Rev.mo P. Zambarelli nuovo Preposito Generale: passa la notte in questa casa e riparte domani per Roma. Stabilisce che la clausura per questa casa si estende al primo e secondo piano, incominciando dal fondo della scala, dove si dovrà mettere un piccolo cancello con la scritta  ‘clausura’. Rimarranno perciò liberi da clausura i locali del pianterreno e il giardino.

4-5-6- Dicembre 1926


In questi giorni di preparazione alla festa dell’Immacolata, i nostri probandi si sono raccolti in Santi Spirituali Esercizi, predicati con molta famigliarità, unzione e praticità dal M. R. P. Corsieri dei Barnabiti di S. Alessandro in Milano. Con l’occasione si è anche acquistato il S. Giubileo.

8 Dicembre 1926


Questa mattina si sono chiusi gli Esercizi con la Benedizione Papale e si è celebrata in santa letizia la cara festa dell’Immacolata con Messa cantata in musica e benedizione Eucaristica solenne.

13 Dicembre 1926


Questa mattina il P. Tagliaferro si reca a Torino presso la sua famiglia per passarvi tre giorni di vacanze: viene a sostituirlo il P. Pascucci da Somasca.

16 Dicembre 1926


Ritorna il P. Tagliaferro e nel giorno stesso il P. Pascucci riparte.

16 Dicembre 1926


Solenne premiazione nel Collegio Leone XIII


5.a Ginnasiale

Bertollini Ernani
1° grado in religione

Ronzoni Silvio
1° grado in religione 

Premio educazione fisica

Bianchini Nello
2° grado in religione 

lode in lettere e scienze

Pigato G.Battista 
2° grado in religione

Paglia Arturo

2° grado in religione 

lode in lettere e scienze

Caruso Palmino
Educazione fisica

4.a Ginnasiale

Brusa Giuseppe
2° grado in religione 

2° grado in lettere e scienze

Gualtieri Mario
2° grado in religione 


3.a Ginnasiale

Bianco Renato
1° grado in religione

2° grado in lettere e scienze

Cerbara Mario

1° grado in religione

lode in lettere e scienze

Rocco Antonio
1° grado in religione

2° grado in lettere e scienze


2.a Ginnasiale

Macera Francesco
1° grado in religione

lode in lettere e scienze 

premio per compiti vacanze

Mazzarello Franco
1° grado in religione

2° grado in lettere e scienze

Negretti Giuseppe
1° grado in religione 

1° grado in lettere e scienze 

Premio per i compiti vacanze

Mozzato G. Battista
2° grado in religione

premio per compiti vacanze


1.a Ginnasiale

Mariga Luciano
1° grado in religione

2° grado in lettere e scienze




Premio per compiti vacanze

Risso Fedele

1° grado in religione

lode per lettere e scienze




Premio per compiti vacanze

Camporesi Giuseppe
2° grado in religione

1° grado in lettere e scienze

16 Dicembre 1926


Preannunciato da telegramma, giunge il Rev.mo P. Generale da Roma, passa la notte in questa casa e riparte la mattina per Como.

31 Dicembre 1926


Si chiude l’anno con il canto del Te Deum e con la benedizione Eucaristica


P. Tagliaferro

DEO  GRATIAS
