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Fonti

Le fonti per la biografia di san Girolamo Miani sono abbastanza scarse, frammentarie e disperse in vari archivi e biblioteche. Indichiamo qui soltanto le fonti edite. Anch'esse sono sparse in numerose pubblicazioni. G. LANDINI, (San Girolamo Miani, Roma 1947) pubblicò le lettere e, nella quarta parte, ventitrè documenti. Dal 1970 è stata iniziata la collana «Fonti per la storia dei Somascbi», della quale sono usciti finora undici fascicoli a cura di C. PELLEGRINI. Dieci di essi riguardano san Girolamo. Ne diamo l'elenco:

-  Le letteredi san Girolamo Miani, Fonti 3, Roma 1975.

· Vita del clarissimo signor Girolamo Miani gentil huomo Venetiano, Fonti 1, Roma 1985 (2a ed.)

· Libro delle proposte (1536-1538), Fonti 4, Roma 1978.

- Constitutioni  che si servano dalla congregatione di Somasca; Ordini generali per le opere; Ordini dei signori protettori, Fonti 7, Roma 1978.

- Acta et processus sanctitatis vitae et miraculorum venerabilis patris Hieronymi Aemiliani, Processi ordinari di Como e di Genova, Fonti 2, Manchester N.H,. 1972; Processo ordinario di Pavia, Forti 5, Manchester N.H. 1973; Processo ordinario di Milano, Fonti 6, Roma 1976; Processi ordinari di Somasca, Vicenza, Treviso, Fonti 9, Roma 1980; Processi ordinari di Bergamo, Lemmo, Padova, Venezia, Fonti 10, Roma 1981.

· Instruttione della fede christiana per modo di dialogo. Espositione del symbolo d'Athanasio fatto per essercitio spirituale delli orfanelli, Fonti 11, Roma 1984.
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La bibliografia su san Girolamo Miani è quantitativamente abbastanza ricca; ma manca tuttavia ancora una biografia soddisfacente. Numerosi articoli sono stati pubblicati a partire dal 1915, quando ebbe inizio il «Bollettino della Congregazione di Somasca». Una bibliografia completa fino al 1917 si può trovare in A. STOPPIGLIA, Bibliografia di S. Girolamo Emiliani, I, Vite e compendi, Genova 1917; essa è stata aggiornata fino al 1962 da C. PELLEGRINI, San Girolamo Miani, Casale Monferrato 1962, pp. 23-32. Nelle indicazioni bibliografiche che seguono si è ritenuto opportuno separare le bibliografie dagli articoli, distribuire questi ultimi secondo l'argomento, seguire un ordine cronologico anziché alfabetico.
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