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MAESTRONI aggregato Antonio, 30.1.1943

Sabato, 34 gennaio, verso l’ora dell'Angelus, rese serenamente  1a sua bell'anima a Dio, purificata dal lungo patire, il Signor Antonio Maestroni, aggregato somasco, insigne benefattore dello Studentato di Corbetta.

Aveva solo quarantaquattro anni. Breve vita, ma piena di sacrifici, di lavoro, di ogni più nobile iniziativa. Modello degli uomini cattolici di Sant'Ilario Milanese, egli sopratutto si distinse per la sua fede ardente e profonda, che rivelò al di fuori attraverso generose opere di fervida carità. Egli si commuoveva al pensiero di tanti orfani e di tanta gioventù abbandonata e dinanzi ai casi pietosi non sapeva trattenere le lacrime.


La conoscenza dei PP. Somaschi e di San Girolamo Emiliani fu una rivelazione per la sua anima così preparata a ricevere il buon seme. Da qualche anno in qua non viveva più che nel raggio segnato dalla spiritualità dell'Emiliani.
Più volte fu a Somasca, innumerevoli volte a Corbetta. I ripetuti contatti accrebbero maggiormente la-santa unione.

Da Libro degli Atti della Casa di Corbetta:

2.2.1943


Questa mattina il M. R. P. Maestro con il P. Criveller e P. Filippetto si sono recati a S. Ilario Milanese, per il funerale del nostro insigne benefattore, Sig. Antonio Maestroni. Durante la sua malattia l’hanno sempre a turno assistititi i nostri Padri fino al giorno 30 Gennaio quando ha reso la sua bella anima a Dio. Da anni ci riforniva, gratis o quasi, di tutto il fabbisogno di patate, con tante altre premure e delicatezze.

