Da Rivista della Congregazione Somasca, 1932

P. MANTOVANI GAETANO

Il 15 marzo u. s. morì a Somasca il nostro P. Gaetano Mantovani. Era nato a Milano il_27 luglio del 1836: fece il noviziato ed emise i voti solenni nella casa dei Gesuati a Venezia. Fu ordinato sacerdote nel 1864.

Nei diversi uffici che gli vennero imposti dall’obbedienza, come come Censore nell’Ospizio di S. Maria-degli-Angeli in Roma, come come Vice Rettore successivamente nei due istituti dei Gesuati e del Manin in Venezia; come Pro-Rettore nell'Orfanatrofio di Bassano e finalmente come Rettore nel Collegio UsueIli di Milano, diede sempre prova di zelo e di molto senno nella pratica degli affari. Andò poi a Somasca, fin dal 1900 ove fece del gran bene alle anime specialmente nel confessionale a cui assisteva con assiduità. Devotissimo del nostro Santo Fondatore, ne curava con ogni premura il culto esterno e ne diffondeva con fervore la divozione. 


Da qualche anno soffriva molto per una malattia che ne minava occultamente l'esistenza, e che egli sopportò con religiosa rassegnazione.
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in
- Somasca il 24 novembre 194, munito di tutti i conforti religiosi.

a 80 anni C età.
Era nato a Calolzio,. e l'eco ancor viva in quei luoghi delle virtù e dei prodigi, di S. Girolamb Emiliani lo determinarono ad ascriversi tra i Religiosi Somaschi. Fece la pro-,

,fessiòne' semplice in Vénezià il ig marzo
866'" nell'Orfano​trofio della Visitazione. Servì in parecchie delle nostre Case e​. 1 ioè nel Collegio Rosi di Spello, nel Gallio di Corno e nella Casa, di Vittorio.

Fel igoo fu mandato a Somasca dove il Signore volle pro​vario, con 13 anni di malattia, che sopportò con grande.,: rasse​gnazione cristiana, dando larga prova di pazienza, di umiltà, di sacrificio. =_

Il nostro P. Generale, che lo aveva avuto come suo :Prefetto-=:. nell'Orfanotrofió dei Gesuati in Venezia, trovandosi in S ' màsca quando avvenne la morte di Fratel Nava, volle egli stesso cele brare le solenni esequie e accompagnarne con riconoscente affetto la salma benedetta nel Cimitero privato, dove dormono nel Si-. gnore r 'nostri Religiosi Confratelli morti in Sornasca.

