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FR. GIUSEPPE LUIGI NAVA


Il nostro fratello laico Giuseppe Luigi Nava è morto in Somasca il 24 novembre 1914, munito di tutti i conforti religiosi, a 80 anni d’età.
Era nato a Calolzio, e l'eco ancor viva in quei luoghi delle virtù e dei prodigi di S. Girolamo Emiliani lo determinarono ad ascriversi tra i Religiosi Somaschi. 

Fece la professione semplice in Venezià il 19 marzo 1866 nell'Orfanotrofio della Visitazione. Servì in parecchie delle nostre Case e cioè nel Collegio Rosi di Spello, nel Gallio di Como e nella Casa di Vittorio.

Nel 1900 fu mandato a Somasca dove il Signore volle provarlo con 13 anni di malattia, che sopportò con grande rassegnazione cristiana, dando larga prova di pazienza, di umiltà, di sacrificio. 
Il nostro P. Generale, che lo aveva avuto come suo Prefetto nell'Orfanotrofio dei Gesuati in Venezia, trovandosi in Somasca quando avvenne la morte di Fratel Nava, volle egli stesso celebrare le solenni esequie e accompagnarne con riconoscente affetto la salma benedetta nel Cimitero privato, dove dormono nel Signore i nostri Religiosi Confratelli morti in Sornasca.

