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		Caro Padre, sono felicissimo che Lei possa finalmente ricominciare la nostra ...
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Carissimo Giorgio,
domenca scorsa, in treno, mi sono recatp nel pomeriggio a Cprbetta, dove mi sono trattenuto fino al pomeriggio di questìoggi, ritornando a Mestre godendo di un passaggio automobilistico: dovevo ritornare all'ospedale per eami di controllo ( tuttp benissimo ), dovevo presentare la dichiarazione dei redditi ( una pensione sociale ), dovevo avviare le pratiche per un intervento alla cataratta del 31 ottobre ( per la seconda volta qualche mese più tardi ) in quel di Fara Novarese ( mi opererà il dott. Bertarelli, padre di un mio alunno di nome Attila e, neanche battezzato, detto con tutto il rispetto, che mi è carissimo proprio per qyesto ).
Le difficoltà nell'uso del PC ultraricco di possibilità non mi spaventano ( mio dirimpettaio è un padre che se la gode di mettermi sulla buona strada, così crede lui, ed io assecondo le sue aspirazioni e competenze non indifferenti ).
La gioia cui acceni nel rivedere i tuoi ... vecchi condiscepoli non è certo paragonabile a quella loro nel rivedere te: niente smancerie, investo tutta la mia esperienza ed intuito di talent scout in questa affermazione e mi dispenso dal dimostratelo. Ti voglinoo tanto bene e si augurano in cuor loro di imitarti ( anche apparentemente potessero dare l'impressione di ...snobbarti ).
Quando mi dici che sei in quarta liceo, mi trasporti alla mia quarta liceo ( ero più vecchio di te per via di una diversa organizzazione scolastica, per noi somaschi poi, dopo due ani di ginnasio, l'anno del noviziato, e quattrp di liceoo, 21 anni ). Mi si spalancava la porta dell'avvenire e coltivavo sogni a ... ventaglio. Dopo l'esame di maturità classica, in quel di Genova, dopo la quarta liceo, fui subito mandato al Villaggio della Gioia, a Narzole, in provincia di Cuneo. Un impatto straordinario col mondo giovanille sul quale glisso ...
Per Virgilio, cosa dirti: a me piaceva. Anche Dante lo considerò suo ... maestro e donno ( domino ). Caro Giorgio, avrai a che fare con uno che aveva il talento bel bello. Tientelo ben caro! e non solamente per ... dovere!
Buone notizie da parte del mondo dei bestions, ben vengano!. Anch'io che avevo cominciato a fumare per eccesso di lavoro, smisi, ( più volte, prima di quella definitiva ) non tanto per evitare le classiche nefaste conseguenze, ma precisamente per ricuperare quel senso di libertà e di indipendenza che rende la nostra vita ... vivibile fino all'ultimo respiro.
Mi ricordi la volontà del Signore e te ne ringrazio ( sarebbe mio programma lascarmi da Essa guidare, manuductus da Padre che ci ama in maniera tanto grande che non finiremo mai di scoprire quanto ci ami ). Non badarci troppo quanto senti segnali ... contrari.Per dirla con il Dante, super in tutto: in Tua voluntade è nostra pace!
A Corbetta in questi giorni quelle schiere di gioventù mi hanno confermato che i ragazzi sono affidati a noi più grand, che mai faremo tanta carriera, ( nessuno escluso ) come quando ci dedichiamo ad essi: Appena arrivato a Mestre, h 18.15, prima di entrare in casa, ho voluto fare una visita al Patronato ( l'Oratorio ) ed il Sig. Gino Scarpa, 73 anni, mi ha avvicinato e si è presentato:" Sono tredici anni che, smesso di fare lo stampatore del Gazzettino, mi impegno ad assistere questi ragazzi! ". Mai orgoglio umano fu tanto gradito! Mi è sembrato di udire il ... canto del cigno! ( sta benissimo il Sig. Gino! ).
A giorni dovrò recarmi in San Marco per far mie le indicazioni pastorali del Patriarca. Sulla toma di questo Evangelista rinnoverò i miei propositi e ti ricorderò straordinariamente ( perchè mi è abituale ricordarti tutti i giorni ).
Sai bene che il abbraccio è sempre ... fortissimo. Saluti a quanti conosco anch'io.
P. Secondo
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