ASV, Ospedali e Luoghi Pii, b. 953, c. 4

Sacchetto n  n. 1 
Scritture. Circha la teza, et terren vacuo, posto nella contrà de San Gregorio appresso l’hospedal sella Santissima Trinità, concessa dal R.do Prior de detto loco al hospedal della Pietà per censo de doi doppieri de £ 6 d’uno de cerra, et una livra de incenso all’ anno. 

1535, 31 marzo. 
Copia de uno Instrumento de Procura fatto per il R.do Andrea Lippomano Prior dell’hospedal della Santissima Trinità de ottenir licentia dalla Sant. del Signor Nostro, de poter smembrar et separar dalla casa del ditto hospital una teza et terren posto in confin de San Gregorio et concederlo all’hospedal della Pietà per comodo de miserabile persone. 

1536, 10 zener. 
Possesso tolto per gli agenti dell’hospedal della Pietà di ditta teza et terren posto ut supra, all’hora tegnuda ad affitto da s(ier) Alessandro Sallon et fratelli. Nodaro s(ier) Bonifacio Solian q. s(ier) Matthio. In ber(amin)a. 

1536, 18 lujo. 
Instrumento d’accordo fatto tra gli agenti dell’hospedal della Pietà et li Salloni sopra li suoi miglioramenti fatti in ditta teza et terren. Nodaro s(ier) Bonifacio sopradito. In bergamina. 

1538, 6 mazo. 
Instrumento de quietation fatto per li Salloni, all’hospedal de tutti le sue pretensione e miglioramenti pretendevano haver sopra detta teza et terren per l’esborsation de duc. 352, come in quella, Nodaro sier Bonifacio Solian. In bergamina. 

1549, primo marzo. 
Instrumento fra il R.do Prior della Trinità et gli agenti dell’hospital della Pietà per el qual gli agenti prediti renontiano et dano la teza et terren altre volte concesso al ditto hospedal. Et per gli mioramenti et molte opere fatte per li ditti dell’hospedal sopra ditto terren, quali ascendevano alla summa de ducati 4500 in circa, s’hano contestato gli preditti agenti, che sua signoria dia per ditta renontia duc. 3000 cioè mille al far dell’Instrumento et ducati 2000 in anni 10 a ducati 200 all’anno, et che nella giesiola fabbricata, per ditti agenti dell’hospedal, sotto nome de mad.a Santa Maria de umiltà al qual loco la quon(dam) mad.a Marina Pisani havea lasso et istituito una mansioneria, ch’el ditto R.do Prior sia tenuto far celebrar ditta messa in ditto loco a sue spese per haver renontiato, all’hospedal gli danari erano in cercha (sic) per conto de ditta comessaria, abon conto, delli ducati tremila sopraditti, et questo sacerdote sia posto a sua elettione. Dichiarando anchor ch’el legato over beneficio lassato al ditto loco per testamento della quon(dam) Madona Isabetta r(elicta) m(issier) Alvise Capello tutto rieda a beneficio et utile dell’hospedale, né ditto Priorato per questa cession per conto de ditto loco possi competir, né haver attion né utile alcuno. Appar questo in strumento registrato in cattastico segondo. K. 47. 
